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Drodzy uczniowie!   
 

Pierwsze dni wiosny to idealny 

czas, aby powrócić do życia, dla-

tego po latach hibernowania 

przedstawiamy wam jedyny 

i niepowtarzalny numer Labo-

ratorium Słowa, gdzie znajdzie-

cie nie tylko wasze zdjęcia (tak 

zwłaszcza te zrobione z zasko-

czenia), ale i masę wywiadów, 

rad, oraz solidną dawkę hu-

moru 😊   Zapraszamy do czyta-

nia. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Coś więcej o nas  
  

Nasza grupa redakcyjna to 

serce szkolnej publikacji.  

Członkowie nie tylko piszą, 

ale też planują, poprawiają i 

dbają o każdy szczegół publi-

kowanych treści. Dzięki za-

angażowaniu wszystkich 

możliwe jest tworzenie pro-

fesjonalnych, ciekawych i 

wartościowych materiałów, 

które trafiają do czytelni-

ków w dopracowanej i 

atrakcyjnej formie. To odpo-

wiedzialna, ale też bardzo 

kreatywna praca, która wy-

maga współpracy, zaangażo-

wania i pasji.  

Naszymi głównymi celami i za-

daniami jest stanie się głosem 

wyrażającym Wasze pragnienia 

i potrzeby. Ponadto z przyjem-

nością relacjonujemy różne wy-

darzenia szkolne. W naszych 

artykułach znajdziecie ciekawe 

wywiady z nauczycielami 

i uczniami, recenzje dotyczące 

filmów, seriali, książek i in-

nych tego typu rzeczy. W każ-

dym wydaniu zamieścimy cie-

kawostki dotyczące naszego pa-

trona, o których mogliście ni-

gdy wcześniej nie słyszeć. Nie 

można również pominąć strefy 

ucznia, dzięki której będziecie 

mogli wyrażać siebie i wysyłać 

nam wasze najróżniejsze prace 

na maila, który znajduje się za-

równo w artykule, jak i jest po-

rozwieszany w szkole.  
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           Aktualności   

Tenis stołowy – czyli zwinność i szybkość  

Tenis  stołowy 
 

Dnia 19 marca w naszej szkole odbyły się 

zawody tenisa stołowego. Rozpoczęły się 

one o godzinie 8 i trwały aż do godziny 13! 

Rozgrywka cieszyła się sporym zaintereso-

waniem wśród młodzieży, o czym najlepiej 

świadczy fakt, że zapisanych do rozgrywek 

było aż 32 osoby. Zawodnicy, pod czujnym 

okiem sędziów rywalizowali ze sobą, pre-

zentując niezawodną technikę, szybkość i 

wyczucie, które w tej dyscyplinie są szcze-

gólnie ważne. Pomimo wysokiego poziomu 

i rozegraniu 30 meczów udało się wyłonić 

4 osoby, które walczyły o podium. 

 
 

 

chłopców 
 
Do walki o 3 miejsce przystąpili Antoni Ję-

drzejewski i Kewin Roch, z rozgrywki zwy-

cięsko wyszedł Antoni, którego w walce 

o 2 miejsce pokonał Sebastian Pietrzyk. Se-

bastian zmierzył się w wymagającym poje-

dynku o miejsce 1 z Oliwierem Frąckiewi-

czem, z którego zwycięską ręką wyszedł 

Oliwier. O godzinie 13:05 odbyło się uro-

czyste wręczenie dyplomów przez Pana Dy-

rektora Krzysztofa Drdzenia. Zwycięzcom 

serdecznie gratulujemy!! 

  
 
 
 

 

   

 

 

  

   

 

  

Tenis stołowy 
dziewcząt 

26 marca o godzinie 9:40 w naszej szkole 

odbyły się mistrzostwa w tenisie stołowym 

dziewcząt. Ten turniej również cieszył się 

dużym zainteresowaniem – do rozgrywek 

zgłosiły się aż 32 uczennice, które rywalizo-

wały o tytuł mistrzyni szkoły. Zawodniczki 

wykazały się ogromną determinacją, a 

każdy mecz dostarczał kibicom wielu emo-

cji.  

 

Po rozegraniu 30 spotkań do finałowej 

czwórki awansowały Patrycja Otfinowska 

Monika Gajos, Gabriela Wrzesień oraz 

Wiktoria Przybyszewska. W meczu o trze-

cie miejsce Patrycja Otfinowska pokonała 

Wiktorię Przybyszewską i zdobyła brązowy 

medal. W wielkim finale Gabriela Wrzesień 

zmierzyła się z Moniką Gajos i po zaciętej 

walce sięgnęła po zwycięstwo, zdobywając 

tytuł mistrzyni szkoły. 

 

Turniej zakończył się uroczystym wręcze-

niem dyplomów oraz gratulacjami dla naj-

lepszych zawodniczek. Dziękujemy wszyst-

kim uczestniczkom za udział i sportowego 

ducha walki. Gratulacje. 
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           Aktualności   

Trójbój – czyli siła i technika 
 

Dnia 10 marca 2025 roku w naszej szkole odbyły się zawody w trójboju siłowym, które dały uczniom wyjątkową okazję do zaprezento-

wania swojej siły, precyzji oraz chęci przełamania własnych barier. Zawodnicy, pod czujnym okiem Pana Radosława Werysa i Łukasza 

Gumuli, mieli szansę nie tylko pobić własne rekordy, ale także zmierzyć się z innymi w trzech wymagających konkurencjach: przysiadzie 

ze sztangą, wyciskaniu sztangi leżąc oraz martwym ciągu. Każdy uczestnik miał do wykonania trzy serie w każdej kategorii, co pozwoliło 

na stopniowe zwiększanie ciężaru i testowanie swoich granic wytrzymałości.  
 

 

 

Przysiad ze sztangą – czyli  
technika przede wszystkim 

 

W pierwszej konkurencji, jaką był przysiad ze sztangą, klu-

czową rolę odgrywała technika oraz prawidłowe ustawienie 

ciała. Najlepsze wyniki osiągnęli: Bartosz Waligóra, Kamil 

Micuła oraz Jakub Baranek. To właśnie oni jako jedyni bez-

błędnie zaliczyli wszystkie trzy próby, udowadniając do-

skonałą technikę oraz przygotowanie do wyzwań tej trudnej 

konkurencji. 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

  
  

 

Wyciskanie sztangi leżąc - stabilizacja 
i siła 
 
Druga konkurencja – wyciskanie sztangi leżąc,wymagała od zawodni-

ków świetnej stabilizacji oraz prawidłowego ustawienia łokci i nadgarst-

ków. W tej kategorii najlepszy wynik osiągnął Bartosz Sutor, jednak nie 

można pominąć imponującego osiągnięcia Pana dyrektora Krzysztofa 

Gajosa, który wycisnął aż 85 kg, co wywołało duże uznanie wśród pu-

bliczności. 

   

 

 

 

Martwy ciąg – test wytrzymałości 
i techniki 
 

Ostatnia konkurencja, martwy ciąg, wymagała zarówno siły, jak i pre-

cyzyjnego ustawienia ciała, aby uniknąć kontuzji i osiągnąć jak najlep-

szy wynik. Uczestnicy dali z siebie wszystko, czego rezultatem były 

spektakularne ciężary oraz duma zawodników po pokonaniu swoich 

ograniczeń. 

Zawody w trójboju siłowym były świetną okazją do sprawdzenia swo-

ich umiejętności i przełamania własnych ograniczeń. Uczniowie poka-

zali nie tylko doskonałą formę fizyczną, ale także ducha walki . Jed-

nakże nie byłyby to pełnoprawne zawody, gdyby nie wyłoniono zwy-

cięzców, po podliczeniu wszystkich zdobytych punktów na podium sta-

nęli: 
 

1. Jakub Baranek ( 385 pkt  )  

2. Jacek Kubik ( 350 pkt  ) 

3. Michağ Rutkowski ( 330 pkt  ) 
 

Zwycięzcom gratulujemy i życzymy powodzenia w przyszłorocznym 

pobijaniu rekordów! 
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    Aktualności   

 

Sukces uczennic LO w Powiatowych  
Eliminacjach  

Konkursu Wiedzy Pożarniczej 
 
 

 

25 marca 2025 roku w Ulinie Wielkiej odbyły się Powiatowe Eliminacje  

Konkursu Wiedzy Pożarniczej „Młodzież Zapobiega Pożarom”. Konkurs  

przeprowadzono w nowo powstałym obiekcie, zlokalizowanym na terenie  

dawnego kamieniołomu. To właśnie tam znajduje się nowoczesna sala  

kinowa, w której rywalizowali uczestnicy.  

  

 

 

 W kategorii szkół ponadpodstawowych 

triumfowała Hanna Wójcik, zdobywając 

pierwsze miejsce. Wiktoria Zięba zajęła 

drugą lokatę, potwierdzając wysoki po-

ziom reprezentacji LO. Bardzo dobrze  

zaprezentowała się również Lena Placek z 

klasy 2e, która jako reprezentantka gminy 

Racławice uplasowała się na czwartym 

miejscu. 
 

  

Dzięki świetnym wynikom Hanna Wój-

cik i Wiktoria Zięba zakwalifikowały  

się do etapu wojewódzkiego konkursu, 

gdzie będą reprezentować powiat i  swoją 

szkołę.  

Gratulujemy wszystkim uczestnikom i 

życzymy dalszych sukcesów!  

 

 

Liceum Ogólnokształcące reprezentowały Wiktoria Zięba z klasy 2b oraz  

Hanna Wójcik z klasy 1a. Obie uczennice zakwalifikowały się do etapu  

powiatowego po wcześniejszych eliminacjach szkolnych, w których udział  

wzięło 19 uczniów. Spośród nich wyłoniono reprezentantów szkoły oraz  

gminy Miechów.  

Konkurs składał się z dwóch etapów. Najpierw uczestnicy rozwiązywali  

test z zakresu pożarnictwa, zawierający 25 pytań. Następnie trójka  

najlepszych w każdej grupie wiekowej przystąpiła do części ustnej  

przed komisją złożoną ze strażaków Ochotniczej i Państwowej Straży  

Pożarnej.  

 

 Autor: Łukasz Gumula  
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   Aktualności   

   

  
 

Przepraszamy Państwa uczących, komunikat.  

 

 

Uwaga uczniowie! 

 Nadszedł czas na kolorowe podsumo-

wanie tygodnia. W dniach od 24.03 do 

28.03 w naszej szkole odbył się tydzień 

kolorów. Każdego dnia uczniowie pre-

zentowali swój unikatowy styl w wy-

znaczonych na dany dzień kolorach.  
 

Audycje radiowe wraz z ciekawostkami i świetną muzyką pro-

wadzili wasi ulubieni prezenterzy - Franciszek Jedynak, Marek 

Szumera oraz Natalia Kwinta. Do usłyszenia w kolejnej audycji! 
 

Tydzień rozpoczęliśmy od koloru zielonego, gdzie na szcze-

gólne uznanie zasługuje Pani Profesor Rogalska, obok której 

stroju nie dało się przejść obojętnie! 
 

We wtorek rządził kolor żółty i pomarańczowy, co stanowiło 

niemałe wyzwanie, któremu nasi uczniowie, podobnie jak Pro-

fesor Udziela, doskonale podołali. Ci, którzy uważnie słuchali 

audycji wiedzą, że tego dnia obchodziliśmy też światowy dzień 

gofra. Pyszna wiadomość, czyż nie? Myślę, że po takiej pysznej 

wiadomości każdy uczeń po lekcjach udał się do lokalnej ka-

wiarni. 

 

W środę cofnęliśmy się do 14.02, zakładając czerwone ubrania 

niczym podczas dnia zakochanych tylko po to, aby w czwartek 

płynnie przejść do koloru niebieskiego. Sądzę, że tym razem ani 

żaden uczeń, ani nauczyciel nie miał najmniejszego problemu ze 

znalezieniem tego koloru w szafie. Szczególne wyróżnienie w 

tym dniu przysługuje Pani Profesor Placek, która ewidentnie 

płynie na fali trendów kolorystycznych. 
 

Kolorami kończącymi ten szalony tydzień są różowy i fiole-

towy, gdzie na uznanie zasługują chłopcy, którym udało się od-

naleźć, któryś z tych kolorów w szafie. Oczywiście nie zabrakło 

fotoreporterów, uwieczniających wasze odlotowe stylizacje.Re-

zultaty ich pracy możecie zobaczyć na naszym tik toku: @li-

ceum_miechow. 

 

“Kradnij wszystkie ko-
lory świata i pomaluj 
płótno swojego życia, 
eliminując szarość lę-

ków i niepokojów” 
- Omar Faworth 
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 Zdrowie   

 

Zdrowo i aktywnie - łatwy sposób 
na lepsze jutro! 
 

W dzisiejszym zabieganym świecie coraz trudniej znaleźć czas na dbanie o 

zdrowie. Jednak warto pamiętać, że nasze codzienne wybory mają ogromny 

wpływ na samopoczucie, poziom energii i ogólną pracę organizmu. Zdrowy styl 

życia to nie tylko moda – to inwestycja w siebie i w swoje zdrowie. Do-

wiedz się, jakie są cztery filary zdrowego stylu życia! 
 

 

Zdrowa dieta – fundament życia 
 

To, co jemy, ma ogromny wpływ na nasze zdrowie fizyczne i psychiczne. 

Zbilansowana dieta powinna zawierać: 

 

- dużo warzyw i owoców, które dostarczają witamin i błonnika, 

 

- pełnoziarniste produkty, takie jak brązowy ryż czy pełnoziarnisty chleb, 

 

- zdrowe tłuszcze, np. oliwę z oliwek, orzechy czy awokado, 

 

- białko pochodzące z chudego mięsa, ryb, jajek, roślin strączkowych. 

 

Warto unikać wysoko przetworzonych produktów, fast foodów i nadmiaru 

cukru, które mogą prowadzić do otyłości i problemów zdrowotnych, ale nie 

traktuj ich też jako chodzące zło - od czasu do czasu przy zbilansowaniu diety 

nie zabiją Cię. Wszystko jest dla ludzi. 

  

 

 

 
 

 

 

Aktywność fizyczna - moc, która zmienia  
codzienność. 

Regularna aktywność fizyczna nie musi oznaczać codziennych treningów na 

siłowni. Wystarczy 30 minut ruchu dziennie. Nie musi to być stereotypowy bieg 

czy brzuszki, ale coś, czego często nawet nie odczujemy. Może to być trochę 

tańca do ulubionej piosenki, wybranie schodów zamiast windy albo porządki 

w ogrodzie. Kluczem jest spontaniczna aktywność w ciągu dnia - chodze-

nie w trakcie rozmowy przez telefon, krótkie rozciągnięcie w trakcie pracy czy 

wesołe podskoki w drodze do domu - tak naprawdę wystarczy radosny nastrój 

i te zachowania same się pojawiają. Takie nawyki, często nie świadome, popra-

wia naszą energię oraz samopoczucie i samoistnie staną się częścią naszego 

dnia. 
 

 

 

Sen – niedoceniony fundament zdrowia 
 

Wiele osób zapomina, jak ważny jest sen. Dla młodzieży optymalna długość 

snu to 7–9 godzin na dobę. Brak odpowiedniego wypoczynku może prowadzić 

do problemów z koncentracją, osłabienia odporności. Długotrwały „niedobór 

snu” może prowadzić do poważnych zmian w pracy i strukturze mózgu, takich 

jak zaburzenia pamięci, niewytwarzanie nowych połączeń neuronowych, które 

są odpowiedzialne za zdolność nauki i przyswajania nowych informacji, obni-

żenie aktywności w korze przedczołowej odpowiedzialnej za podejmowanie de-

cyzji i panowanie. 
 

Zdrowie psychiczne – nie zapominaj o odpo-
czynku. 
 

Zdrowy styl życia to nie tylko dieta i sport, ale także dbałość o psychikę. Co-

dzienny stres, presja w szkole czy media społecznościowe mogą negatywnie 

wpływać na nasze zdrowie psychiczne. Ważne jest, by regularnie odpoczywać, 

praktykować techniki relaksacyjne, takie jak medytacja czy oddech głęboki, oraz 

pielęgnować pozytywne relacje z innymi. Warto również wyrażać emocje, szu-

kać wsparcia, gdy tego potrzebujemy, i dbać o zdrową równowagę między pracą 

a odpoczynkiem. Zdrowie psychiczne to fundament naszej codziennej energii i 

jakości życia. 

Jak widać zdrowy styl życia to nie tylko wychodzenie na treningi i instagramowe przepisy na śniadanie, to, także wiele małych czyn-

ności z wielkim skutkiem dla nas. Bez dobrego snu i posiłku nie będziemy mieli energii na aktywności fizyczna, bez aktywności czy 

dobrego snu nasze zdrowie psychiczne podupadnie. Wszystkie te dziedziny się zazębiają i oddziałują na siebie nawzajem, a przede 

wszystkim nas. Pamiętajcie, aby dbać o siebie! 

 
6 

 

  

 



  Kultura i rozrywka   

Polecajki książkowe  
 

Jeśli szukasz książek, które wciągną Cię na długie godziny i dostarczą niezapomnianych emocji, mamy dla Ciebie pięć wyjątkowych 

tytułów, które musisz poznać. Od fantastycznych światów, przez mroczne thrillery, aż po literaturę, która pomoże Ci zrozumieć ludzką 

naturę i mechanizmy władzy. Oto nasze propozycje na najbliższe czytelnicze wyzwania! 

1. „Miecz Kaigenu” – M.L. Wang 
 

„Miecz Kaigenu” to powieść fantasy autorstwa M.L. Wang, która przenosi 

czytelnika do fikcyjnego świata inspirowanego kulturą Japonii. Książka 

przyciąga uwagę nie tylko dynamiczną akcją, ale także głębokim ukazaniem 

relacji rodzinnych oraz złożonością emocji, które towarzyszą bohaterom w 

obliczu nadchodzącej wojny. Akcja powieści rozgrywa się w państwie Kai-

gen, gdzie sztuka walki mieczem nie jest jedynie tradycją, ale także elemen-

tem tożsamości narodowej. Wang mistrzowsko przedstawia nie tylko zawiłe 

relacje rodzinne, ale także dylematy moralne, które stawiają bohaterów w 

trudnych sytuacjach. „Miecz Kaigenu” to powieść, która łączy elementy 

klasycznego fantasy z nowoczesnym podejściem do narracji. Pełna emocji, 

magii i dynamicznych scen akcji utwór wciąga już od pierwszej strony i nie 

pozwala oderwać się od lektury. Jeśli szukasz książki, która łączy epicką 

przygodę z głębokimi refleksjami na temat rodziny, honoru i tradycji, 

„Miecz Kaigenu” to zdecydowanie pozycja warta uwagi. 
 

 

2. „Wróć przed zmrokiem” – Riley Sager 
 

Riley Sager to mistrz thrillerów psychologicznych, a „Wróć przed zmro-

kiem” to kolejna jego pozycja warta uwagi. Główną bohaterką jest Kit, która 

po latach wraca do swojego rodzinnego miasta i staje w obliczu mrocznych 

tajemnic z przeszłości. Wkrótce okazuje się, że wszystko, co myślała o swo-

jej rodzinie i przeszłości, jest oparte na kłamstwach i nieporozumieniach. 

Thriller pełen nieoczekiwanych zwrotów akcji, które trzymają w napięciu 

do ostatniej strony. Jeśli lubisz książki pełne napięcia, z mroczną atmosferą 

i zaskakującymi zakończeniami, ta pozycja będzie dla Ciebie prawdziwą 

gratką. 

  

 

 

   

 

  

3. „Ostatnie życzenie. Wiedźmin” – Andrzej Sapkowski 
 

„Ostatnie życzenie” to pierwsza książka z serii o Wiedźminie, która zapocząt-

kowała fenomen twórczości Andrzeja Sapkowskiego. To klasyka polskiej fanta-

styki, która łączy w sobie elementy baśniowe, mitologiczne i filozoficzne. Ge-

ralt z Rivii, główny bohater, to wiedźmin, który nie tylko walczy z potworami, 

ale także zmaga się z dylematami moralnymi. „Ostatnie życzenie” to zbiór opo-

wiadań, które wprowadzają nas w mroczny, pełen magii świat, wypełniony nie-

zapomnianymi postaciami i zaskakującymi zwrotami akcji. Jeśli chcesz rozpo-

cząć swoją przygodę z twórczością Sapkowskiego, „Ostatnie życzenie” to dosko-

nały punkt wyjścia. To książka pełna akcji, humoru i głębokich refleksji nad 

ludzką naturą. 
 

4. „Yellowface” – Rebekah F. Kuang 
 

„Yellowface” autorstwa Rebekah F. Kuang, porusza trudne tematy związane z 

rasizmem, kulturą i tożsamością. Fabuła opowiada o amerykańskiej pisarce, która 

kradnie tożsamość swojej zmarłej przyjaciółki pochodzenia azjatyckiego, i wy-

daje jej książkę pod własnym nazwiskiem. Książka stawia pytania o granice kul-

turowej apropriacji i o to, jak różne osoby i społeczności walczą o swoje miejsce 

w literackim świecie. To powieść, która zmusza do refleksji na temat etyki i toż-

samości w literaturze. „Yellowface” to książka, która zmusza do zastanowienia 

się nad społecznymi i kulturowymi granicami. Jeżeli interesują Cię powieści o 

współczesnych problemach, łączące literackie wyzwania z ważnymi tematami 

społecznymi, ta książka powinna znaleźć się na Twojej półce. 
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5. „48 praw władzy” – Robert Greene 
 

„48 praw władzy” to książka, która jest swoistym przewodnikiem po me-

chanizmach władzy, manipulacji i polityki. Robert Greene w bardzo przy-

stępny sposób przedstawia zasady, pozwalające zdobywać, utrzymywać i 

wykorzystywać władzę w różnych sferach życia. Książka jest pełna przy-

kładów z historii,ilustrujących poszczególne zasady. To doskonała lektura 

dla tych, którzy chcą zrozumieć, jak działa władza i jakie strategie stosują 

osoby u szczytu piramidy społecznej. Jeśli interesujesz się psychologią 

władzy, strategią i mechanizmami, rządzącymi ludzkimi relacjami w kon-

tekście zawodowym i osobistym, ta książka to absolutny must-read. 
 

 

6. „Zatracenie” - Osamu Dazai 
 
„Zatracenie” Osamu Dazaia to książka, pozostawiająca niezatarte ślady 

w sercu i umyśle czytelnika. Każde słowo, każda strona, pełna jest głębo-

kiej refleksji nad samotnością, zagubieniem i wewnętrzną rozpaczą, cza-

jącą  się w cieniu ludzkiej egzystencji. Dazai, znany ze swojej zdolności do 

ukazywania najciemniejszych zakamarków ludzkiej psychiki, w „Zatrace-

niu” przedstawia obraz człowieka, błądzącego po granicy życia i śmierci, 

starając się znaleźć sens w świecie, który wydaje się nie oferować żadnej 

nadziei. Książka jest przepojona melancholią i beznadzieją, ale jednocze-

śnie niesamowicie piękna w swojej szczerości. Autor, korzystając z osobi-

stego doświadczenia, doskonale ukazuje wewnętrzne rozterki, trawiące 

głównego bohatera, Yozo Obę. Jego życie jest nieustanną walką z samym 

sobą, z własnymi demonami, z poczuciem nieprzystosowania do rzeczywi-

stości, w której nie potrafi znaleźć swojego miejsca. Dazaia cechuje nie-

zwykła wrażliwość na ludzkie emocje, co sprawia, że każda strona tej po-

wieści wydaje się być zbliżona do osobistego wyznania. Styl autora jest 

wyjątkowo elegancki i pełen subtelnych, filozoficznych rozważań. Każde 

zdanie ma swoje miejsce, każda myśl jest głęboko uporządkowana. Dazaia 

nie boi się poruszać tematów trudnych, ale robi to w sposób niezwykle 

przemyślany, zmuszający do refleksji nad istotą człowieczeństwa, miłości, 

samobójstwa i samotności. „Zatracenie” to książka, która z pewnością nie 

jest dla każdego, ale dla tych, którzy potrafią dostrzec piękno w ciemności, 

jest to lektura absolutnie obowiązkowa. To dzieło, które nie tylko wciąga, 

ale także zostaje z czytelnikiem na długo po zakończeniu lektury. Pełne 

emocji, pełne bólu, ale także pełne prawdy. Zdecydowanie zasługujące na 

pięć gwiazdek. 

- Lena Obtułowicz 

 
 

 

 

 

   

 
7. „Przewodnik po zbrodni według grzecznej dziew-
czynki” – Holly Jackson 
 

Andie Bell nie żyje od 5 lat. Wiedzą to wszyscy. Tak samo jak wszyscy 

wiedzą, że jej mordercą był Sala Singha. Wie to każdy poza Pippą Fitz -

Amobi która w ramach projektu szkolnego postanawia na nowo zbadać 

sprawę słynnego morderstwa. Ignorując zastrzeżenia nauczycielki Pippa 

zaczyna drążyć głębiej, niż ktokolwiek mógłby przypuszczać odkrywając 

tym samym fakty, które rzucają całkowicie inne światło na badaną przez 

nią sprawę. Wszystko idzie świetnie do czasu pierwszej pogróżki, jaką 

dostaje dziewczyna...  

Komu zależy na zaprzestaniu śledztwa?  Dlaczego świadkowie kłamali? 

Ale przede wszystkim, kto faktycznie zabił Andie Bell?    

🥰 3/5  

❤️‍🔥 1.5/5  

💯  15+  

Początkowo myślałam, że książka będzie dość przewidywalna, wręcz 

nudna, jednakże już po pierwszych rozdziałach zostałam wciągnięta w 

świat zagadek, intryg i kłamstw. Do ostatniego momentu czekałam na 

rozstrzygnięcie sprawy i pomimo że przypuszczałam, kto może być od-

powiedzialny za morderstwo Andie, nie spodziewałam się takiego obrotu 

spraw, jakie miały miejsce w momencie kulminacyjnym.  Jeżeli zastana-

wiasz się, czy sięgnąć po tę książkę - moja odpowiedź brzmi ZDECYDO-

WANIE TAK!!!  

  

 

 

 

- Amelia Frukacz 
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8. „It ends with us” -  Colleen Hoover 
 

Lily Bloom to silna i niezależna kobieta, która przez całe życie płynęła pod prąd. Jest właści-

cielką jedynej w swoim rodzaju kwiaciarni dla osób nielubiących kwiatów. Całe jej życie wy-

wraca się do góry nogami w momencie, w którym poznaje lekarza Rylea, stanowiącego dla 

Lily prawdziwą zagadkę. Początkowo z pozoru idealna relacja, z czasem zrzuca swoje 

 Maski, ukazując światłu dziennemu prawdy, na jakie nikt nie był gotowy...  

🥰  2.5/5  

❤️‍🔥 3/5  

💯 16+    

Kiedy sięgałam po tę książkę byłam nastawiona na coś mega ,,wow”, głównie przez szum jaki 

wywołała ona w mediach. Gdy ją czytałam, mocno rozczarował mnie sposób przedstawienia 

tej historii, która przecież  miała tak ogromny potencjał. W swojej  książce Colleen Hoover 

świetnie pokazała siłę toksycznych relacji oraz to, jak potrafią one omamić człowieka, w 

szczególności dokładnie odzwierciedlając problem, jakim jest przemoc w relacji. Jednak po-

mimo tego przez cały ten czas miałam wrażenie, że można by tę historię przedstawić w kom-

pletnie inny sposób, że niektóre wątki pomiędzy bohaterami były niewyczerpujące - można je 

było znacznie rozwinąć. Do tego dochodzi jeszcze motyw ciąży,  który pojawia się w więk-

szości dzieł Collen Hoover, co sprawia, że wszystkie jej książki momentami stają się przewi-

dywalne. Wiem, że gdybym miała ponownie sięgnąć po tę książkę, zdecydowanie nie oczeki-

wałabym tego efektu ,,wow”, o jakim tyle słyszałam. 

- Amelia Frukacz 

 

 

 

Każda z tych książek wnosi coś unikalnego do świata literatury, oferując zarówno rozrywkę, jak i refleksję. Od epickich przygód 

w fantastycznych światach, przez pełne napięcia thrillery, aż po książki, które mogą zmienić sposób postrzegania władzy i kultury – 

te tytuły z pewnością dostarczą Ci niezapomnianych przeżyć. Daj koniecznie znać, czy czytałeś któryś z tych tytułów. Podziel się z 

nami swoimi ulubionymi utworami. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Polecajki filmowe i serialowe 
 

Szukasz czegoś, co wciągnie cię na długie godziny? Niezależnie od tego, czy preferujesz 

emocjonujące wyścigi, wzruszające animacje, pełne napięcia dramaty czy klasyczne pro-

dukcje, powracającymi na ekrany – mamy dla ciebie kilka świetnych poleceń. Oto lista fil-

mów i seriali, które zapewnią ci mnóstwo emocji, rozrywki i refleksji. 
 
 

1. „Drive to Survive” - ekscytująca podróż przez świat Formuły 1 
 

Jeśli pasjonujesz się wyścigami samochodowymi lub chcesz poczuć dreszczyk emocji zwią-

zany z Formułą 1, to „Drive to Survive” jest absolutnym must-see. Ten dokumentalny serial 

zabiera widzów za kulisy jednych z najbardziej ekscytujących i nieprzewidywalnych zawo-

dów na świecie. „Drive to Survive” ukazuje życie kierowców, menedżerów, inżynierów i 

innych osób związanych z wyścigami, oferując nie tylko fascynujące rajdy, ale także emo-

cje, osobiste dramaty i konflikty, które toczą się poza torami. Serial ten daje naprawdę uni-

kalny wgląd w świat Formuły 1, pokazując, jak ogromne wyzwania stoją przed każdą dru-

żyną i jak pasja do sportu łączy ludzi w walce o mistrzostwo. Jeśli jesteś fanem sportu, ad-

renaliny i chcesz poznać kulisy najbardziej prestiżowych wyścigów na świecie, „Drive to 

Survive” dostarczy ci emocji, których nie znajdziesz nigdzie indziej. 
 

 

 

2. „Coco” - wzruszenia, miłość i pamięć 
 

Jeśli szukasz czegoś, co wzruszy cię i poruszy głęboko w sercu, „Coco” jest idealnym wy-

borem. Ta animacja od Pixara opowiada historię Miguela, chłopca, który marzy o byciu 

muzykiem, mimo że jego rodzina od pokoleń zabrania muzyki. W trakcie swojej niezwykłej 

podróży do Krainy Zmarłych Miguel odkrywa tajemnice swoich przodków, a także znacze-

nie pamięci, tradycji i miłości. „Coco” to film pełen kolorów, magii i wzruszeń, który nie 

tylko zachwyca wizualnie, ale także skłania do refleksji nad relacjami rodzinnymi, pasjami 

i pamięcią. Jeśli chcesz obejrzeć film, który jest jednocześnie piękny wizualnie i głęboki 

emocjonalnie, „Coco” to produkcja, która dostarczy ci zarówno radości, jak i wzruszenia. 
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3. „9-1-1” – emocje, akcja i wyzwania 
 

„9-1-1” to serial, który wciąga od pierwszego odcinka. Produkcja opowiada o pracy amery-

kańskich służb ratunkowych – strażaków, policjantów i ratowników medycznych, którzy sta-

wiają czoła codziennym tragediom, wypadkom i katastrofom. Każdy odcinek to intensywny 

rollercoaster emocji, pełen dramatów, poświęcenia i walki o życie. Główne postacie mają 

swoje własne trudne historie, które rozwijają się równolegle z akcjami ratunkowymi, a widzo-

wie mogą zżyć się z bohaterami balansującymi między pracą a życiem osobistym. Jeśli lubisz 

seriale pełne akcji, napięcia i wzruszeń, „9-1-1” oferuje zarówno dramatyczne interakcje, jak 

i emocjonujące sceny ratunkowe. To produkcja, która trzyma w napięciu i sprawia, że trudno 

przestać oglądać. 
 

 

4. „Oppenheimer” - nauka i dylematy 
 

Reżyser Christopher Nolan wraca z filmem, który rozgrzewa umysły i wywołuje wielkie emo-

cje. Oppenheimer to biografia J. Roberta Oppenheimera, fizyka odpowiedzialnego za stwo-

rzenie pierwszej bomby atomowej. Film ukazuje dramatyczne dylematy moralne związane z 

wynalezieniem broni, która zmieniła oblicze świata. Cillian Murphy w roli głównej prezentuje 

mistrzowską grę aktorską, a reżyseria Nolana sprawia, że film jest zarówno intrygujący, jak i 

refleksyjny. To produkcja, która nie tylko edukuje, ale również zmusza do głębszego zastano-

wienia się nad konsekwencjami postępu naukowego. Jeśli interesują Cię filmy, które zmuszają 

do refleksji, które łączą fakty z fikcją w sposób mistrzowski i które poruszają najważniejsze 

pytania współczesnego świata, „Oppenheimer” to film, którego nie możesz przegapić. 
 

 

5. „Czarnobyl” - tragiczne skutki i trudne przeżycia 
 

Jeśli interesuje cię historia współczesna i masz ochotę na coś ciężkiego, ale wyjątkowego, 

„Czarnobyl” to serial, który z pewnością cię poruszy. Opowiada on o katastrofie nuklearnej w 

1986 roku, mającej miejsce w ZSRR i była jedną z największych tragedii XX wieku. Produk-

cja nie tylko pokazuje samą katastrofę, ale także koncentruje się na jej skutkach, politycznych 

zagrywkach i ludziach, stawiających czoła niewyobrażalnemu kryzysowi. Serial jest pełen 

mrocznej atmosfery, realistycznych obrazów i napięcia, a zarazem pełen emocji, które wcią-

gają na każdym etapie historii. Jeśli chcesz obejrzeć jeden z najlepiej ocenianych miniseriali 

w historii telewizji,  łączącym świetną reżyserię, aktorstwo i autentyczność z przerażającą 

historią, „Czarnobyl” będzie dla ciebie fascynującą podróżą w głąb ludzkiej tragedii i jej kon-

sekwencji. 
 

 

6. „Niezgodna” – żyjąc w (nie)zgodzie ze sobą 
 

„Niezgodna” to adaptacja powieści autorstwa Veroniki Roth pod tym samym tytułem, wydanej 

w 2011 roku. To pierwsza część trylogii (kolejne książki to "Zbuntowana" oraz "Wierna") przed-

stawiającej historię pewnej dziewczyny - Beatrice Prior. Film przybliża nam dość ciekawą wizję 

niedalekiej przyszłości, w której świat został doszczętnie zniszczony przez wojny, zaś jedyni 

ocaleni schronili się w nowo powstałej metropolii wzniesionej na ruinach Chicago. Odizolowana 

od otoczenia wysokim murem, zapewniająca jej mieszkańcom względne bezpieczeństwo, metro-

polia, znajduje się pod surową jurysdykcją założycieli "ośrodka". Twórcy nowego Chicago, 

chcąc uniknąć wydarzeń z przeszłości i zachować pokój, wprowadzają w życie model społeczeń-

stwa idealnego, w którym to mieszkańcy miasta zostają podzieleni na pięć różnych frakcji, gdzie 

każda z nich reprezentuje i kształci u swoich członków konkretne cechy. Kasty te prezentują się 

następująco: Prawość (szczerość), Altruizm (bezinteresowność), Nieustraszoność (odwaga), Ser-

deczność (spokój, pokojowe nastawienie) i Erudycja (inteligencja). Każdy członek metropolii 

zobowiązany jest w wieku szesnastu lat zdecydować o swojej przynależności do frakcji, która na 

całe życie zdefiniuje jego przydatność dla społeczeństwa. Przedstawiona przez scenarzystów hi-

storia rozpoczyna się na kilka dni przed przygotowaniami Beatrice Prior do podjęcia najważniej-

szego wyboru swojego życia, który być może odmieni losy całej dystopijnej metropolii. 

 
- Maja Filuś 

 

Świat seriali jest niezwykle różnorodny, a wybór produkcji zależy od naszych preferencji. Bez względu na to, czy szukasz czegoś 

emocjonującego, pełnego napięcia, czy raczej czegoś z humorem i ciepłem – na pewno znajdziesz coś dla siebie. Daj znać, co ty 

sądzisz o naszych propozycjach, i podziel się swoimi wyborami. 
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   Strefa ucznia   

   

 

Lena  Obtułowicz 

PieŜŒ OdradzajŃcej Siň Ziemi  

 

Oto brzasku dzwon z mroźnych pól się wznosi,  

Gdzie cicha zima w srebrnych snach już kona,  

A śnieżny całun, co ziemię w objęciach trzyma,  

Pod ciepłym słońcem w łzach roztopnych tonie. 

Słowik rozrywa ciszę śmierci śpiewem,  

Ożywia bór martwych konarów cieniem,  

A wiatru tchnienie — jak westchnienie z nieba —  

Pieści gałęzie młodego jesiona. 

Strumień, co w lodu kajdanach zamarł,  

Dziś rwącym szeptem pieśń swą ku wiośnie niesie,  

I miękkie pąki, w szarości skryte,  

Jak kruche serca drżą na łysej gałęzi. 

O, jakże smutno ziemi, gdy się budzi  

Z długiego snu bez śpiewu, bez nadziei,  

Gdy cienie zimy w zmierzchu gasną blado,  

A życie znów wplata się w splątane trawy. 

I choć zielenią wieniec wiatru splata,  

Choć stokrot bielą ścieżki usłane,  

Echo zimowych pieśni w głębi trwało,  

Śniąc o pokoju, co w śmierci swej znalazło. 

A wiośnie znów kwiaty korowód splatają,  

Tańcząc nad ziemią rozbudzoną z mar,  

Lecz w śpiewie ptasim wciąż nuta zostaje,  

Że w każdym życiu cień śmierci swój ślad ma. 
 

 

 

świat a kwiat 

 

Cały świat się mieni, 

od twych złotych promieni. 

Ciągle, ciągle się mieni, 

Od złotych promieni. 

Lecz nagle się budzę, 

I na darmo się łudzę. 

Świat pokrywa wielka pustka, 

Bogini losu kolejną nić tka. 

Lecz ta nić zniszczy inne, 

Tak jak inni zniszczyli pannę. 

Która była tylko idealna na pozór, 

Lecz wewnątrz zgniła jak potwór. 

Zniszczyli pannę tak jak świat, 

Niszczy jeszcze słaby kwiat. 

 

Marzenie 

Mój rodzinny dom zawsze był miejscem pełnym muzyki oraz wielu różnych sprzeczek na wszelkie możliwe tematy, począwszy od wyboru 

szkoły, polityki, rodzinnej religijności czy wielu innych powodów, których już nie pamiętam. Kiedy mój brat wyjechał z naszego rodzinnego 

Krakowa, byłam jeszcze małym dzieckiem. Nie pamiętam tego zbyt dobrze, choć wiem, że zrobił to, aby spełniać marzenia, bardzo za nim 

tęskniłam, choć wiedziałam, że za niedługo znów przyjedzie, aby się ze mną zobaczyć. Przez kilka lat widywałam się z bratem bardzo 

rzadko, lecz często pisaliśmy do siebie listy. Przez cały ten czas nieobecności Szachara, pilnie uczyłam się w szkole a także pomagałam 

rodzicom w prowadzeniu naszej małej kawiarni, kiedy ukończyłam siedemnaście lat, oznajmiłam rodzicom, iż tak jak mój brat siedem lat 

wcześniej, chcę wyjechać, aby poznać świat. Rodzice bardzo sprzeciwiali się tej decyzji, ponieważ nie chcieli, aby ktoś zrobił krzywdę ich 

kochanej córce z powodu tego kim jest. Żydowskie nazwisko mogło sprawić, że wiele osób nie będzie chciało ze mną nawet rozmawiać 

uważając mnie za okropną osobę, wydając osąd tylko i wyłącznie ze względu na moje pochodzenie. Nazwisko dla wielu określało całe moje 

życie, które dla nich oznaczało bycie żydówką tylko, że moja rodzina z wyjątkiem dziadków a tym bardziej ja nie utożsamialiśmy się z 

ortodoksyjnymi wyznawcami wyznania Mojżeszowego. Podczas jednej z wielu krótkich letnich nocy, podczas wpatrywania się w gwiazdy 

postanowiłam, iż z samego rana wyjadę nie wiedziałam gdzie się udam wiedziałam tylko, że musze wyjechać choćby pierwszym porannym 

pociągiem byle daleko od rodzinnego miasta. Nie chciałam martwić się o to jak przywita mnie świat ani nawet o następny dzień, poruszona 

falą pewności z dna szafy wyciągnęłam starą walizkę mojej mamy i zaczęłam pakować do niej ubrania, szczotkę do włosów, szczoteczkę 

do zębów, biżuterie i kilka innych drobnych, lecz potrzebnych w podróży przedmiotów. Kiedy tylko słońce zaczęło wychodzić z za hory-

zontu a na ulicach począł wstawać senny poranek byłam gotowa, aby wyruszyć w podróż kiedy już miałam przekroczyć próg domu zdałam 

sobie sprawę, że przecież nie mam żadnych pieniędzy, a więc wróciłam szybko do domu. Cicho wchodząc do pokoju rodziców doskonale 

pamiętałam, gdzie schowana była niewielka szkatułka, w której ojciec chował pieniądze na wypadek nagłej potrzeby. Bałam się, że obudzę 

rodziców i już nigdy nie wyjadę, lecz na moje szczęście, spali twardym i spokojnym snem w salonie zostawiłam list, w którym wyjaśniłam, 

że wyjechałam, aby nie martwili się o mnie, napisałam także iż nie opuszczam ich na długo i za kilka tygodni wrócę. Mając walizkę w dłoni 

i sto złoty w małej kieszonce koszuli udałam się w stronę stacji kolejowej. Idąc powoli ku zamierzonemu celowi rozmyślałam dokąd już za 

niedługo będę zmierzać. Będąc już w budynku słysząc ciągły gwar rozmów oraz szelest ubrań i stukot butów na posadzce szukałam wzro-

kiem kasy gdzie mogłabym kupić bilet na najbliższy pociąg. Odnalazłszy wzrokiem kasę, podeszłam do okienka, przywitałam się grzecznie 

i poprosiłam o bilet na najbliższy pociąg. Kiedy otrzymałam bilet udałam się w stronę odpowiedniego peronu, z którego za 10 minut miał 

odjechać pociąg do Poznania. Wysiadając na stacji w kompletnie nie znanym mi miejscu ze swoim niewielkim dobytkiem, byłam przerażona 

i jednocześnie przeszczęśliwa perspektywą nowego życia, które chciałam rozpocząć jako samodzielna osoba. To właśnie w tym momencie 

powróciły dziecięce marzenia a byciu aktorką w teatrze, gwiazdą którą wszyscy znają i podziwiają właśnie z tą myślą udałam się na poszu-

kiwania teatru w którym mogłabym spróbować swoich sił. Podczas swoich poszukiwań trafiłam na rynek, gdzie odbywał się spektakl w 

teatrzyku dla lalek, który spodobał mi się tak bardzo że mógłby nigdy się nie kończyć, teatrzyk opowiadał jedną ze starych ludowych baśni, 

które tak bardzo do wczesnych lat dzieciństwa kochałam. Po zakończeniu spektaklu podeszłam bliżej i spytałam, jak się okazało starszą 

kobietę, o to gdzie mogę znaleźć teatr który przyjąłby młodą aktorkę. Opowiedziała mi w tedy jak mogę dotrzeć do dwóch teatrów z czego 

tylko jeden był naprawdę polski, teatr “Nowoczesny” to właśnie w nim spektakle były tworzone po polsku a nie tak jak w drugim wyłącznie 

w języku niemieckim. Dowiedziałam się również, że w teatrze tym zwolniło się jedno miejsce i jeżeli się tylko pośpieszę to mam szanse na 

zostanie aktorką w prawdziwym teatrze.  
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                      Strefa ucznia   

 

 

 

 

 

Choć wiedziałam, że przez brak doświadczenia mogę nie dostać angażu w żadnym spektaklu, to biegłam ile sił w nogach, aby jak najszyb-

ciej znaleźć się na miejscu. W połowie drogi strasznie bolały mnie już wszystkie mięśnie, ale wiedziałam, że jeśli naprawdę chcę dostać 

się tam, zanim przyjmą do siebie inną osobę, muszę biec. Po 20 minutach byłam już przy drzwiach, które prowadzić miały do spełnienia 

skrytego marzenia, którego nie śmiałam nawet wypowiedzieć. Kiedy przeszłam przez próg, usłyszałam dźwięki odbywającej się gdzieś w 

głębi próby do jakiegoś występu solowego, a może spektaklu, w którym uczestniczy wiele osób, tego jeszcze wtedy nie wiedziałam. We-

szłam na salę znajdującą się przed sceną, podeszłam do pierwszego rzędu siedzeń, gdzie siedziało kilka osób, przystanęłam na chwilę, aby 

popatrzeć na scenę. Byłam pod wrażeniem, widząc aktorów tak pięknie wcielających się w swoje role, których nie znałam, choć już wtedy 

mogłam się w nie z uwielbieniem wpatrywać. Kilka chwil później wybudziłam się z tego jakże dziwnego otępienia spowodowanego za-

chwytem i podeszłam do - jak mi się wydawało - dyrektora teatru i spytałam: 

-Dzień dobry, czy nie poszukuje pan może aktorki do swojego teatru?  

-Witam, nazywam się Józef Niedźwiedzki, czy mogłaby pani się przedstawić, zanim zaczniemy rozmowę?  

-Przepraszam, oczywiście, jestem Tal Sofer i bardzo chciałabym występować w pańskim teatrze.  

Po chwili zaproszono mnie do gabinetu, w którym wisiało wiele portretów znanych i tych nieznanych aktorów. Pod ścianą stało duże, 

dębowe biurko, za którym usiadł, wyciągnął notes, który przekartkował w celu sprawdzenia jakiejś informacji, po czym zwrócił się do 

mnie, oznajmiając mi, że jeśli tylko chcę, to mogę zacząć pracę jako jedna z tancerek. Nie było to spełnienie moich marzeń, ale zgodziłam 

się wierząc, że za niedługo będę główną gwiazdą w tym teatrze a nie tylko nikomu nieznaną tancerką. Pragnęłam zostać kimś, kogo inni 

będą podziwiać, więc postanowiłam zacząć choćby od bycia nikomu nieznaną tancerką, aby kiedyś móc być wielką i wszystkim znaną 

artystką teatralną. 

 

 
 

 

 

 

 

 

Amelia Frukacz 

 

 

 

 

Amelia Frukacz 
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                      Strefa ucznia   

 

 

 

 

 

 

Nikola Stawiarska 
 

 

 

 

🎨 ✨  Twój talent w naszej gazetce! 🌟📚   
Masz pomysł na wiersz, piosenkę, rysunek lub zdjęcie? A może chcesz podzielić się czymś jeszcze bardziej 

kreatywnym?   

Zapraszamy do wzięcia udziału w naszym nowym wyzwaniu! Temat jest już ogłoszony – czekamy na Twoje 

prace! 🎤🖼   

📬  Jak to zrobić?  

1. Zastanów się, co najlepiej pasuje do tematu.  

2. Stwórz coś niesamowitego!  

3. Wyślij swoją pracę na nasz adres mailowy: redakcja@lomiechow.eu 📧   

4.  Z niecierpliwością czekamy na Wasze dzieła! 💡  
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   Nauka   

   

Matura oczami nauczycieli – odpowiadamy na najczęściej 
zadawane pytania!  
 
Matura to temat, który co roku budzi mnóstwo emocji – i to nie tylko wśród uczniów! Dla maturzystów to często największy egzamin 

w życiu, od którego (przynajmniej w ich odczuciu) zależy cała przyszłość. Nic więc dziwnego, że towarzyszy mu stres, a czasem 

nawet panika. Z kolei nauczyciele, którzy przygotowują kolejne roczniki do tego momentu, patrzą na maturę z nieco innej 

perspektywy. Widzą, jak uczniowie podchodzą do nauki, jakie popełniają błędy i co sprawia im największą trudność. W końcu przez 

ich ręce przewinęły się setki, a może nawet tysiące maturzystów – i choć każdy rocznik jest trochę inny, to pewne schematy powtarzają 

się co roku. 

 

Dla jednych matury to ogromne wyzwanie, dla innych zwykły egzamin do zaliczenia, a jeszcze inni odkładają myślenie o nich na 

ostatnią chwilę, licząc na łut szczęścia. Bez względu na podejście, jedno jest pewne – im bliżej egzaminu, tym więcej pytań i 

wątpliwości.  

 

 
 

Jak skutecznie przygotować się do matury? 

Ile czasu przed maturą najlepiej zacząć naukę? 

Co na pewno może pojawić się na maturze? 

Co chcieliby przekazać maturzystom 

nauczyciele? 

 
 

 

Zamiast gdybać, postanowiliśmy zapytać tych, którzy znają 

maturę od podszewki – nauczycieli. W końcu to oni widzieli już 

setki matur, sprawdzili niezliczoną liczbę prac i przeżywali ten 

okres razem z kolejnymi rocznikami uczniów. 

Czy mają jakieś sprawdzone rady? A może sami przyznają, że 

nie wszystko da się przewidzieć? Ich odpowiedzi mogą was 

zaskoczyć, rozwiać kilka mitów, a przede wszystkim – dodać 

trochę spokoju przed tym wielkim dniem. Bo choć matura to 

ważny egzamin, to wcale nie musi być taka straszna, jak się 

wydaje!  
 

1. Jak skutecznie przygotowaĺ siň do matury? 

„Przede wszystkim rozwiązywać zadania typu maturalnego z 

poprzednich matur lub zadania podobne.” - Pani Profesor 

Rogalska 

„Na pewno zaplanować powtórki z całej historii.” - Pani 

Profesor Skoczeń 

„Przede wszystkim systematyczna nauka, na bieżąco.” - Pani 

Profesor Kucharzyk 

„Myślę, że warto posegregować zagadnienia na te, które 

umiemy dobrze i te, które wymagają jeszcze powtórek i to na 

tych drugich się szczególnie skupić.” - Pani Profesor Łukawska 

„Tu nie da się być oryginalnym. Jedyna rada to pracuj 

systematycznie. Zrób reaserch, zaznacz materiał, który sprawia 

Ci najwięcej kłopotu, ustal kalendarz pracy i … nie 

odpuszczaj, pracuj.” - Pani Profesor Pycia 

„Zależy od przedmiotu. Należy wydrukować sobie podstawę 

programową i uczyć się zgodnie z nią, ponieważ książka 

zawiera trochę zbędnego materiału. Jeśli umiemy, to robimy 

testy.” - Pani Profesor Jastrząb 

„Jednym ze skutecznych sposobów na dobre przygotowanie się 

do matury z matematyki jest stworzenie planu działania 

dotyczącego ilości rozwiązanych zadań w tygodniu i 

konsekwentne trzymanie się jego. Tylko systematyczna 

praca da efekty. ” - Pani Profesor Górak 

„Należy powtarzać, starać się praktykować to, co się uczymy, 

rozmawiać ze sobą w lustrze.” - Pani Profesor Placek 

“Sukces to suma małych 
wysiłków powtarzanych 
dzień po dniu.” 

- Robert Collier 

2. Ile czasu przed maturŃ najlepiej zaczŃĺ naukň? 

„Tak naprawdę, to 4 lata przed maturą najlepiej zacząć 

naukę.” - Pani Profesor Rogalska 

„Całą czwartą klasę.” - Pani Profesor Skoczeń 

„Najlepiej od pierwszej klasy.” - Pani Profesor Kucharzyk 

„Trudno sprecyzować konkretny czas, myślę, że jednak 

regularne, sukcesywne utrwalanie wiedzy od 1 klasy jest 

ważne.” - Pani Profesor Łukawska 

„Rozumiem, że mówimy o tegorocznych trzecioklasistach , 

bo obecni maturzyści na pewno szlifują już ostatnie powtórki. 

Swoim maturzystom zawsze powtarzam, że najlepiej poświęcić 

wakacje po trzeciej klasie na pierwsze powtórki, żeby później 

cieszyć się spokojnymi i bardzo długimi wakacjami po 

czwartej klasie.” - Pani Profesor Pycia 

„W 3 klasie liceum trzeba się ukierunkować i wakacje po 3 

klasie powinny być bardzo pracowite.” - Pani Profesor Jastrząb 

„Myślę, że dobrze zacząć powtórki w połowie trzeciej klasy, 

żeby się nie stresować przed maturą i wszystko na spokojnie 

utrwalić.” - Pani Profesor Górak 

„Z założenia, do matury przygotowujemy się cały czas na 

lekcjach.” - Pani Profesor Placek 
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                Nauka   

 

3. Co na pewno moŨe pojawiĺ siň na maturze? 

 
„To wie tylko osoba układająca pytania w CKE. To jest 

loteria.” - Pani Profesor Rogalska  

„Wszystko może się pojawić.” - Pani Profesor Skoczeń 

„Na pewno teoria kwasów i zasad Brønsteda-Lowry'ego.” - 

Pani Profesor Kucharzyk 

„Wypowiedź argumentacyjna ” - Pani Profesor Łukawska 

„ifstream inputFile("dane.txt"); mat – inf zrozumie, reszta 

nie potrzebuje ” - Pani Profesor Pycia  

„Skład chemiczny organizmów, metabolizm, komórka, 

zawsze jest genetyka i ekologia. Mało występuje fizjologii 

człowieka i anatomii, którą uczniowie lubią.” - Pani 

Profesor Jastrząb 

„Na pewno niestety nigdy nie będziemy wiedzieć, ale 

analizując wcześniejsze matury, możemy przypuszczać, że 

na podstawie będą zadania dot. logarytmów, dowód z 

podzielnością, nierówność kwadratowa, zadanie z 

optymalizacji. Powtórzcie funkcje, ciągi, trygonometrię i 

geometrię. Na rozszerzeniu powinny być zadania z 

parametrem (równania, nierówności kwadratowe), 

optymalizacja, równanie trygonometryczne oraz dowody.” - 

Pani Profesor Górak 

„Nie ma pewniaków tak typowo, tematy nigdy nie są 

pewne. Na rozszerzeniu raczej pojawia się rozprawka.” - 

Pani Profesor Placek 

 

   

4. Co Pani profesor chciağaby przekazaĺ maturzystom? 
 

„Walczcie do końca! ” - Pani Profesor Rogalska 

„Każdy, kto dobrze zaplanował powtórki, będzie dobrze 

przygotowany do matury. Planowanie to podstawa.” - Pani Profesor 

Skoczeń 

„Powodzenia! ” - Pani Profesor Kucharzyk 

„Chciałabym przekazać, że matura to jeden z wielu egzaminów w ich 

życiu. W dużej mierze kluczowy, ale wciąż jeden z wielu, więc warto 

się przygotować, ale też podejść do niego bez nadmiernego stresu.” - 

Pani Profesor Łukawska 

„Nie trać czasu na egzaminie. Rozwiązuj najpierw zadania, które 

dobrze rozumiesz. Pierwszy sukces w postaci działającego programu 

przegoni stres, pozwoli jaśniej myśleć i znaleźć rozwiązanie na 

zadanie, które początkowo brzmiało niejasno. Powodzenia!” - Pani 

Profesor Pycia  

„Nie zniechęcać się, podnosić się i do przodu. Powodzenia ” - Pani 

Profesor Jastrząb 

„Drodzy maturzyści, życzę dużo sukcesów i determinacji! Niech 

każdy dzień przygotowań przynosi Wam nowe umiejętności i 

pewność siebie. Pamiętajcie, że to tylko jeden z etapów w Waszym 

życiu, a Wasza ciężka praca na pewno się opłaci. Wierzę, że dacie z 

siebie wszystko i osiągniecie wymarzone wyniki. Powodzenia na 

maturze!” - Pani Profesor Górak 

„Trzymam mocno kciuki, uszy do góry, będzie dobrze. Trzymam 

kciuki i życzę samych sukcesów.” - Pani Profesor Placek 

 

   

Choć matura wydaje się ogromnym wyzwaniem, nauczyciele zgodnie podkreślają jedno – 

to tylko egzamin, a nie wyrok na całe życie. Oczywiście warto się do niego solidnie 

przygotować, ale stres i panika nie są najlepszymi doradcami. W końcu nawet jeśli coś 

pójdzie nie tak, zawsze istnieją inne ścieżki, poprawki czy alternatywne rozwiązania. 

 

Najważniejsze to podejść do matury z rozsądkiem – zaplanować naukę, robić przerwy, 

powtarzać materiał i nie bać się pytać o rzeczy, które wydają się niezrozumiałe. 

Nauczyciele są po to, by pomóc, a nie tylko wystawiać oceny. Ich rady mogą być bezcenne, 

więc warto z nich korzystać. A kiedy nadejdzie ten wielki dzień? Weźcie głęboki oddech, 

zaufajcie swojej wiedzy i po prostu dajcie z siebie wszystko. Trzymamy kciuki!  
 

 

 

  

Ciekawostki 

Tadeusz Kościuszko: 

 

- powtarzał rok w szkole. Początkowo uczył 

się w rodzinnym domu. Następnie został 

wysłany z bratem do szkoły pijarów w 

Lubieszowie. Senne miasteczko, w którym 

nie było żadnej rozrywki, powinno sprzyjać 

nauce. Nasz bohater miał jednak z nią 

problemy, i to na tyle poważne, że nie zdał 

do następnej klasy. Był zatrzymany przez 

rok drugi dlatego zapewne, że nie umiał 

tyle, co było potrzeba, albo może z powodu 

choroby – domyślał się wybitny historyk 

Tadeusz Korzon. 

 

- chciał odebrać sobie życie jednakże nie z 

miłości. W 1794 roku podczas bitwy pod 

Maciejowicami zakończonej klęską 

powstańców i zwycięstwem Rosjan, 

widząc, że wszystko stracone, włożył w 

usta pistolet, pociągnął za cyngiel, lecz broń 

nie wypaliła. 
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 Poznajcie nas bliżej   

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Hej wszystkim! Jesteśmy 6 osobowym zespołem nastolat-
ków z totalnie różnych światów, których łączy jedno - chęć 
działania! 
 

 

 

Hej, jestem Michalina z klasy 3b. Poza szkołą interesuje się dziennikarstwem, 

polityką oraz jeżdżę konno. W gazetce odpowiadam głównie za pisanie artyku-

łów.  
 

 

 

 

 

 

 

Hejka, jestem Nikola i chodzę do klasy 3C. W wolnym czasie rysuję, słucham 

muzyki i pochłaniam topowe seriale. ;p  

W grupie odpowiadam za materiały video i montaż rolek.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Cześć tu Izabela Miłek z 3D( mat-inf ). W grupie zajmuję się robieniem zdjęć 

oraz odpowiadam za sprzęty (tak mat-inf zobowiązuje 😛 ).  

Interesuje mnie architektura i podróże, a w wolnym czasie maluję i słucham mu-

zyki.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hejka, mam na imię Maja i jestem z klasy 3c. W grupie jestem odpowiedzialna 

głównie za fotografię, obróbkę graficzną tekstu oraz tekst dotyczący nauki. W 

wolnym czasie spotykam się z przyjaciółmi, czytam książki, oglądam filmy i 

seriale oraz jeżdżę motocyklem.  
 

 

 

 

 

 

Hejka!! Z tej strony Amelia z 3C. W grupie pełnię funkcję kierownika, a do 

moich obowiązków należą: robienie zdjęć, pisanie tekstów oraz koordynowanie 

pracy zespołu. W wolnym czasie pochłaniam książki, robię nałogowo zdjęcia 

oraz nadużywam ironii i sarkazmu. 
 

 

 

 

 

Hejo! Jestem Grzegorz i chodzę do klasy 3C. W grupie odpowiadam za obróbkę 

graficzną tekstów i zdjęć. W wolnym czasie rozwiązuje arkusze maturalne, ry-

suję i hobbistycznie czytam podręcznik do matematyki stosowanej.  
 

 

 

 

 
Przygotowali: artykuły – Amelia, Nikola, Maja, Michalina; zdjęcia – Amelia, Maja, Izabela; szata graficzna – Maja,    

Grzegorz. 
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